《汉魏晋诗三首》同步练习

　　1．下列加黑的字，音形全对的一组是（　　）

　　A．濯素手（zhuó）　机杼（zhù）　　金羁（jī）　东篱（lí）

　　B．连翩（piān）　　豹螭（chī）　　脉脉（mò）　冠冕（miǎn）

　　C．飒爽（sà）　　　幽并（bìng）　羽檄（xí）　乡邑（yì）　　　

　　D．勇剽（piāo）　　飞猱（náo）　　嫉妒（jì）　暖暖（ài）

　　2．下列词语中加黑的字解释全对的一组是（　　）

　　A．机杼（梭子）　　　暧暧（昏暗、模糊）　控（拉弓）弦

　　B．终日不成章（文章）清且（又）浅　　　　　　扬声（有名声）

　　C．沙漠垂（通陲）　　　涕零（零星）　　　　　　不得中（通“衷”，心里）顾私

　　D．捐（献）躯　　　　　视死忽（不在意）如归　　凌（超越）鲜卑

　　3．填空

　　（1）曹植，字______，《白马篇》又名《______》，其中的“_________________，俯身散马蹄”以及“捐躯赴国难，______。”是千古名句。

　　（2）《古诗十九首》是东汉末年一些诗作的剪辑，最早见于___________萧统的《_____________》。

　　（3）陶渊明，一名_____，字_______，东晋田园诗人，《饮酒》是其名篇，其中的：“采菊东篱下，_________________。”是名句。

　　4．下列对诗句中的叠字的表达作用分析不恰当的一句是（　　）

　　A．“迢迢牵牛星，皎皎河汉女。”叠字“迢迢”写出了牵牛星的遥远，让人感到可望而不可及；“皎皎”是写织女星的明亮、灿烂。

　　B．“纤纤擢素手，札札弄机杼。”“纤纤”状素手之修美，“札札”状织布之繁忙，一状形，一摹声，形、声生情。

　　C．“盈盈一水间，脉脉不得语。”“盈盈”写水之貌，清浅的样子，“脉脉”写人之情貌，含情的样子，情景交融。

　　D．“暧暧远人村，依依墟里烟。”“暧暧”形容昏暗、模糊的样子，“依依”写炊烟轻柔而缓慢地飘升。表现了田园生活的恬静。

　　5．下列对《白马篇》的解说不恰当的一项是（　　）

　　A．《白马篇》是乐府歌词，以开头两字命名。诗题又作《游侠儿》，是因为这首诗的内容是写边塞游侠的缘故。

　　B．诗中塑造了一个武艺精熟的爱国壮士的形象，歌颂了他为国献身、视死如归的高尚情操，寄托了诗人为国建功立业的雄心壮志。

　　C．曹植的诗“极工起调”，诗一开头用起兴手法，描写了一匹骏健的白马奔驰在西北草原上，使人感到气势不凡。

D．诗的最后八句，揭示了游侠儿的内心世界——为了国家，他投身在锋利的刀刃丛中，根本不把自己的性命放在心上，为国赴难，视死如归。

　　阅读下面陶渊明《归园田居》，回答6～7题。

　　少无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归园田。方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。暧暧远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。

　　6．为下列句子加黑的词语解释恰当的一项是（　　）

　　（1）少无适俗韵　（2）桃李罗堂前　（3）虚室有余闲

　　A．情趣　网罗　闲暇　　　　　　　　B．韵味　网罗　闲宅

　　C．情趣　排列　闲暇　　　　　　　　D．韵味　排列　闲宅

　　7．下列分析有错误的一项是（　　）

　　A．“误落尘网中，一去三十年。”陶渊明从做江州祭酒，到辞去彭泽令，实际上仅十三个年头，这里的三十年是夸大的说法。

　　B．诗句中的“樊笼”，比喻使人受拘束的尘世，从而反衬陶渊明对大自然的热爱。

　　C．“暧暧远人村”，是说远处的村庄依稀可见。“暧暧”，意思是模糊不清。

　　D．“守拙归园田”一句，表现了陶渊明安守本分，清贫乐道的思想。“守拙”的意思是说陶渊明本性朴实，不善于做官。

　　8．对陶渊明的《饮酒》诗解说有误的一项是（　　）

　　　　　　　　　　结庐在人境，而无车马喧。

　　　　　　　　　　问君何能尔？心远地自偏。

　　　　　　　　　　采菊东篱下，悠然见南山。

　　　　　　　　　　山气日夕佳，飞鸟相与还。

　　　　　　　　　　此中有真意，欲辨已忘言。

　　A．前四句为第一层次。作者因为能够超脱现实纷扰，有高尚的精神境界，所以觉得住的地方偏僻幽静。

　　B．后六句为第二层次。承“而无车马喧”，说明采菊、看山、夕阳、归鸟中有诗情画意和生活情趣，既不能也无须用言语形容。

　　C．历来为人称道的“采菊东篱下，悠然见南山”句的关键词是“悠然”，因为它形象地体现了诗人的主观情感与外界客观景物的自然而然的融汇过程。

D．本诗通过眼前景物的叙写，说明“心远地自偏”的道理，表达作者从自然景物中寻得乐趣的恬适心情和丰富的精神生活。

答案与提示

1．B　　2．A　　3．略　　4．A（提示：“迢迢牵牛星，皎皎河汉女”两句是互文）　　

5．C（提示：没用起兴手法）

6．C　　7．D（提示：“不善于做官”错）

8．C（提示：关键词是“见”）
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